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Cette première étude du Panel de Recherche du territoire grenoblois sonde les habitants de l’ensemble 
de la Métropole sur leurs pratiques de mobilité avant, pendant, et après le confinement. Menée en 
mai 2020, elle a pour objectif d’explorer les changements de pratiques de mobilité des habitants de la 
Métropole liés au confinement à court et moyen terme.

Principaux résultats

La part des actifs en télétravail dans la Métropole 
grenobloise est passée de 20% à près de 40% 
pendant le confinement; mais, dans le futur, 
seulement 20% des actifs souhaitent faire du 
télétravail.

Deux tiers des actifs sont prêts à envisager des 
horaires de travail décalés et plus de 40% seraient 
prêts à travailler le week-end.

Quatre personnes sur dix utilisent des modes 
doux de déplacement (vélo, trottinette, marche) 
pour les déplacements quotidiens et souhaitent 
continuer à le faire.  

Parmi les habitants ayant testé la 
télé-consultation médicale durant le 
confinement, plus des deux tiers ne souhaitent 
pas renouveler l’expérience.

Le confinement a déclenché des envies de 
déménagement : 40% des habitants qui pensent 
déménager rapidement ont pris la décision de le 
faire pendant le confinement.
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Le Panel de Recherche du territoire 
Grenoblois : le territoire de Grenoble-
Alpes-Métropole dispose depuis mai 
2020 d’un panel de recherche dédié à 
ses habitants. Les participants sont des 
résidents invités à participer à des études 
en ligne régulières sur des sujets d’actualité 
liés au territoire. La création du panel a 
été possible grâce au soutien de la Chaire 
Territoires en Transition de Grenoble École de 
Management et d’EIT Health. 

Les résultats présentés dans ce document 
sont basés sur une étude menée en mai 2020 
auprès de 1014 habitants. L’échantillon a été 
redressé statistiquement pour obtenir des 
résultats représentatifs de la population de 
Grenoble-Alpes Métropole . 

Cette étude reste une photographie de la 
période de confinement : les situations et 
avis des habitants ont pu évoluer depuis. 

Ce rapport peut être téléchargé sur le site :  
www.grenoble-em.com/panel-de-recherche-
de-grenoble
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Le confinement a-t-il changé notre perception du travail ? 

Pour la population active de la Métropole, le confinement a entraîné un bouleversement du rapport au travail : un 
peu plus de 20% étaient en télétravail en temps complet ou partiel avant le confinement; pendant le confinement, 
seulement 62% des actifs ont pu travailler, et le pourcentage de télétravailleurs est passé à 38%. 
Environ 20% des actifs pensent demander à continuer, ou à passer en télétravail une fois la crise sanitaire 
complètement terminée (pour la plupart à temps partiel - seuls 7% souhaitent faire du télétravail à temps 
complet), donc environ le même pourcentage qu’avant le confinement. Environ 25% pensent que leur employeur 
le leur demandera et 29% des actifs pensent que de plus en plus d’employés demanderont un passage au 
télétravail. 

Plus de changements sur les déplacements professionnels : pendant le confinement 44% des actifs de la 
Métropole ont pu remplacer leurs déplacements professionnels par des visio-conférences. Dans le futur, environ 
un quart pensent qu’au moins une partie de leurs déplacements professionnels sera remplacée par des visio-
conférences. Par ailleurs, le confinement a entraîné un décalage des horaires habituels de travail (en raison de 
différents facteurs comme la garde des enfants en parallèle par exemple) : près des deux tiers des actifs déclarent 
être prêts à travailler en horaires décalés après le confinement, 43% pourraient même envisager de travailler le 
week-end (dont 15% en échange de primes spéciales week-end). 

En résumé, si le confinement ne semble pas avoir changé dramatiquement la part de télétravailleurs, d’autres 
pratiques (déplacements et horaires de travail) semblent avoir été impactées plus fortement.
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Les transports doux sont les modes de transports 
sans moteurs, qui ne génèrent pas de pollution ou de 
gaz à effet de serre (comme la marche, le vélo, ou la 
trottinette par exemple). Les habitants de la Métropole 
grenobloise déclarent avoir utilisé à proportion 
quasiment égale les modes de transports doux, les 
transports en commun, ou leurs véhicules personnels 
pour leurs déplacements quotidiens et/ou leurs 

déplacements domicile-travail avant le confinement. 
On observe que le confinement a renforcé l’attractivité 
des modes de transports doux : 43% des habitants 
sont favorables à adopter des modes de déplacement 
doux après le confinement ; avec une tendance 
particulièrement tournée vers le vélo. 

Cependant, les bonnes pratiques peuvent être freinées 

Vers des modes de déplacements plus doux ?

L’impact du confinement sur les pratiques de 
mobilité des habitants de la Métropole grenobloise



Changer d’air ? L’impact du confinement sur l’envie de déménagement

La période de confinement a été particulièrement difficile pour les habitants de milieu urbain dense, ne disposant 
ni de balcon, terrasse ou jardin. Parmi les 42% d’habitants de la Métropole qui pensent déménager dans les 3 
prochaines années, plus de 40% ont pris cette décision pendant le confinement. Parmi l’ensemble des habitants 
qui souhaitent déménager,  67% pensent rester dans la Métropole grenobloise, ce qui marque à la fois un 
attachement des habitants à leur territoire, mais aussi une volonté de sortir des zones urbanisées. 

Le développement du télétravail pourrait aussi contribuer à ces envies de déménagement. Un tiers des actifs et 
la moitié des étudiants se disent ainsi prêts à considérer à emménager « au vert » plus loin de leur lieu de travail si 
leur part de télétravail augmente dans les années à venir.

par les protocoles sanitaires mis en place (port du masque obligatoire, distanciation, etc.), aussi bien dans les 
transports que sur le territoire. À la question du mode de transport le plus sûr suite à la crise sanitaire, environ 
60% des répondants choisissent la voiture individuelle, un peu moins de 40% les modes de transport doux, et 
seulement 1% les transports en commun. 

La croissance des transports doux se fait donc surtout aux dépens des transports en commun. À chaud (l’étude 
a eu lieu juste avant le déconfinement), près de 60% des répondants renoncent à prendre les transports en 
commun jusqu’à la fin de la crise sanitaire.

Les limitations de déplacement et les 
recommandations de l’Organisation 
Mondiale de la Santé durant le 
confinement ont conduit à de nouvelles 
pratiques comme la télé-consultation 
médicale : une consultation réalisée à 
distance d’un patient par un médecin 
généraliste ou autre et permettant à tous 
les territoires d’accéder à une offre de 
soins. 

Environ 30% des habitants de la Métropole 
grenobloise ont eu l’occasion de tester la 
télé-consultation pendant le confinement, 
parmi ceux-ci, 28% sont prêts à faire appel 
à la télé-consultation de temps en temps, 
7% le plus souvent possible, et 65% y sont 
opposés, préférant une consultation en 
face à face.   

Figure 2 : pendant la période de confinement, avez-vous consulté un 
médecin en télé-consultation ? 

Expérimenter la télé-consultation ?

Figure 1 : laquelle des phrases suivantes capture le mieux votre intention de prendre les transports en commun après le 
déconfinement ? 

Je vais encore plus utiliser les transports en commun 
qu’avant la crise sanitaire

J’ai toujours évité les transports en commun 

Normalement je prends les transports en commun mais je 
vais les éviter jusqu’à ce que la crise sanitaire soit vraiment 
finie

Je vais continuer à utiliser les transports en commun en 
prenant des précautions (masque, gants...)

Normalement je prends les transports en commun mais je 
vais essayer de les éviter dans les semaines à venir

Je vais continuer à utiliser les transports en commun sans 
prendre de précautions particulières


